

妈妈肺癌晚期,15岁的他挑起重担,买菜做饭给妈妈喂药
昨天是他的生日,他给自己煮了一碗筒骨汤

15岁的男子汉,一肩扛起家

本报记者 王丽 本报通讯员 方晔 舒也文/文
本报记者 李震宇/摄

15岁,努力学习、享受青春的花样年纪,打球、追星、学琴,有着小小的理想和爱好。可是这些看似平常的事情,对于杭州采荷中学916班的杜佳琪来说,却变得那么遥不可及。

因为,他要照顾妈妈,那个爱着他却饱受疾病侵蚀的妈妈。少年杜佳琪,同时是男子汉杜佳琪,他用自己不宽的肩膀扛起了重担,买菜烧菜、带着妈妈去看病……

他说,“我要妈妈好起来,我还想让妈妈过上更好的生活。”

就在不久前第十二届杭州市道德模范评选中,佳琪成为了20名候选人之一。



昨晚,佳琪喂母亲吃药。

妈妈肺癌晚期,家,一下子垮了

教室里的杜佳琪,是一个腼腆结实的小男生。班主任傅卯鸣陪在身边,傅老师今年7月刚接手了佳琪所在的班级。

“前任班主任就特别交代了佳琪家的情况,我去家访,被深深震撼了,也明白了为什么这个孩子,每天早上总是满头大汗地跑进教室。”

傅老师告诉记者,佳琪每天早上6点起床,要照顾妈妈帮妈妈洗漱、做早餐,再自己拾掇拾掇,所以每天早上都是赶着点一路跑到学校的。

佳琪的妈妈39岁,母子俩现在租住在采菱路一间10平方米的农居房里。房子只有一个朝北的窗户,因为没有阳光照射,大白天也要开着灯。靠墙一张旧沙发,紧挨着沙发的是一张床,床边堆放着母子俩的衣物、棉被,床边地上还放着一些蔬菜,这是娘俩一周的伙食。佳琪的妈妈躺在沙发上,身形消瘦。因为早上刚接受了治疗,身体特别虚弱。

在佳琪妈妈嘴里,我们知道了这个家庭的变故。大约3年多前,佳琪妈妈查出患上

了子宫颈癌,在接受手术1个多月后,却发现癌细胞转移至了肺部、后来又转移至膀胱。2014年,在医院确诊为肺癌晚期。

“我老家在河南,亲戚朋友都在那边,有心无力。那时候佳琪才读小学六年级,想瞒也瞒不住了。我和他说,妈妈最放心不下的就是你,以后要是妈妈不在了,你该怎么办啊?现在妈妈要靠你照顾了。”佳琪妈妈到现在都记得,儿子那次哭得很凶。

也是从这一天开始,小小的佳琪在心里暗暗下了决心,“现在轮到我来照顾妈妈了。”

买菜洗衣做饭照顾妈妈,就像妈妈照顾小时候的他一样

“他小时候话很多的,叽叽喳喳像个小麻雀一样,最爱去儿童公园玩。”佳琪妈妈抬眼看着窗外,“可是现在,孩子好像一下子长大了。”佳琪妈妈说,佳琪每天放学回来,问得最多的就是自己的病情,有没有哪里不舒服,是不是又疼了。

因为生病,佳琪妈妈没有办法上班,好在单位每月还会有病假工资。为了治病,佳琪妈妈把家里唯一的住房出租了,娘俩租住在这间10平方米的农居房,用这中间的差价补

贴家用。

对于儿子的太懂事,佳琪妈妈又自豪又酸楚。

这些年,妈妈的病几度复发,经常住院、开刀、化疗、放疗,杜佳琪只要一放学便直奔医院,他尽可能地陪伴在母亲身旁,照顾妈妈的生活起居。

每天早晨不到6点,佳琪就起床了,为妈妈做一顿早餐成为他起床后的第一件事情。接着帮妈妈起床,把水端到床边,给妈妈洗

漱。放疗期间,妈妈的胃口很差,常常没吃多少,就吐去大半。加上病情的发展,只要一举手就会有剧烈的疼痛。为了让母亲多吃一些,减少一些疼痛,佳琪有时候要把饭喂到妈妈嘴里,就像他小时候妈妈喂他一样。

“哪里痛,他就会帮我按按,洗衣服晒衣服,烧菜做饭都是他。”佳琪妈妈说。佳琪周末会去菜场把一周的菜都买好,早餐比较简单,牛奶面包或者煮个面,晚饭一碗饭一个菜就行了。

昨天是佳琪的生日,他给自己做了一碗筒骨汤

昨天放学回到家,佳琪就忙活开了。给妈妈泡了杯牛奶,这就是妈妈的晚餐了。其实因为癌症转移到膀胱,没办法正常大小便,佳琪妈妈已经吃不下多少东西了。

再洗米做饭,这天的菜简简单单,几块筒骨加点盐放在水里煮熟。直到后来我们才知道,当天是佳琪的生日。

佳琪说妈妈生病以后生日就不过了。不过佳琪说,前些天老师和同学们特地提前送来了生日礼物,自己特别开心。

佳琪给妈妈喂好药,换好衣服,看着妈妈躺下了,这才开始在床边小茶几上写家庭作

业。

“家琪的成绩虽然一般,但学习挺刻苦的,和同学关系也挺好。”班主任傅老师说,为了照顾妈妈,陪妈妈做化疗,佳琪不得不请假,所以缺了不少课。不过,当他来学校后,每一位任课教师也针对性帮他补上落下的功课。

初三,很快要中考了,问佳琪想过长大后做什么?他若有所思,“想考计算机类的职高,早点工作。”

早点工作早点赚钱,让妈妈早日康复。

没有时间悲伤的佳琪说,这是他现在的最大的愿望。



佳琪在家洗衣做饭、料理家务。